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ВСТУП 

 

 

Особливе місце в сучасній освіті посідає проблема засвоєння 

школярами мовних знань, розвиток зв’язного мовлення. З компетентностей, 

які зазначені у концепції Нової української школи, спільними є готовність до 

висловлення думки усно і письмово, здатність логічно обґрунтовувати власну 

позицію, спроможність на критичне і системне мислення тощо. Таким чином, 

провідне місце в загальній системі мовно-літературної освіти молодших 

школярів посідає аспект розвитку зв’язного мовлення [45]. 

Методологія реформування початкової освіти (Концепція «Нова 

українська школа», Державний стандарт початкової освіти) націлює 

педагогів на першочерговість формування ключових компетентностей, серед 

яких вільне володіння державною мовою, здатність спілкуватися рідною та 

іноземними мовами, інформаційно-комунікаційна, соціальна і культурна 

компетентності та ін. [20, 6].  

Процеси перебудови в сучасній школі, утвердження нової 

гуманістичної парадигми освіти ведуть до посилення культурологічної 

спрямованості, переорієнтації на формування духовності, ціннісних 

орієнтацій особистості, її творчий розвиток. Реалізація культуротворчої 

функції освіти передбачає цілеспрямоване використання надбань 

національної культури в навчанні й вихованні молодого покоління, а також у 

професійній підготовці вчителя до цієї діяльності. 

Оптимізувати даний процес, на нашу думку, можливо за умови 

вирішення завдань: 

– педагогічно обґрунтованого добору фольклористичного матеріалу 

(теоретичного й народнопісенного) на основі критеріїв науковості, 

професійної значущості та методичної доцільності; 

– систематичного використання його як основи для навчальних вправ, 

інформативного та ілюстративного дидактичного матеріалу в навчально-

пізнавальній, практичній, пошуково-дослідницькій та художньо-творчій 



діяльності з метою формування їхніх художньо-соціальних і професійних 

установок, спрямованості на педагогічну діяльність на основі пісенного 

фольклору, а також здобуття необхідних знань, умінь і навичок; 

– методично доцільного добору організаційних форм і методів 

підготовки, які б відповідали її меті й змісту, ґрунтувались на матеріалі 

народнопісенної творчості. 

Розвиток мовлення молодших школярів є однією з найважливіших 

проблем сучасної початкової освіти. Вона зумовлена пріоритетними 

напрямками Національної доктрини розвитку освіти України у XXI столітті, 

Законам України «Про освіту», «Про початкову освіту», Базовим 

компонентом початкової освіти та іншими нормативними документами. 

Державний стандарт початкової загальної освіти у змістовому 

наповненні мовно-літературної освітньої галузі передбачає опанування 

молодшими школярами української мови та інших мов як засобу спілкування 

і пізнання, прилучення до скарбниць духовності і культури, літературних 

надбань українського народу і народів світу, виховання громадянськості, 

патріотизму, національної самосвідомості [20, 2]. 

За допомогою української мови діти починають пізнавати навколишній 

світ, входити в людську спільноту, прилучатися до національної та світової 

культури, щоб потім, вийшовши зі стін навчального закладу, продовжувати 

розвивати її далі як невід’ємну частку загальнолюдської культури. Як форма 

існування і вияву національної та особистісної самосвідомості українська 

мова є засобом самопізнання, саморозвитку і самовираження людини, 

формування нового типу особистості й суспільних відносин у 

полікультурному світі. 

Проблемі розвитку мовлення присвячено низку наукових доробок, які 

характеризуються комплексним підходом та багатоаспектністю досліджень.  

Теоретичні аспекти розвитку мовлення представлено в працях В. Бадер, 

О. Біляєва, Л. Варзацької, М. Вашуленка, О. Вишник, Р. Вовкотруб,  



С. Дорошенка, С. Дубовик, Т. Ладиженської, О. Мельничайко, М. Пентилюк, 

К. Пономарьової, О. Прищепи, О. Савченко, О. Хорошковської та ін.  

Про вплив психофізичного розвитку на становлення мовленнєвої 

особистості школяра йдеться у   дослідженнях Г. Костюка, О. Леонтьєва, 

М. Львова, І. Синиці та ін.; питанням культури мовлення  присвячені праці 

Н. Бабич, І. Білодіда, М. Жовтобрюха, К. Климової, А. Коваль, Л. Мацько, 

М. Пентилюк, В. Русанівського та ін.; розвитку діалогічного мовлення – 

С. Дубовик, Л. Палихати, Н. Ростикус, Л. Соловець, Л. Шевцової, 

Г. Шелехової та ін.; проблему розвитку мовлення в процесі роботи з текстом 

висвітлено в дослідженнях Н. Будій, Л. Варзацької, А. Гамзи, І. Головко, 

Л. Овсієнко, І. Хом’яка, Л. Шевчук, Н. Янко та ін. 

Лінгводидактичні дослідження розглядають у різних аспектах 

проблему розвитку зв’язного мовлення: навчання дітей сюжетної розповіді 

(О. Білан, Н. Водолага, Т. Постоян), творчої розповіді (Л. Варзацька, 

О. Савченко, А. Шибицька), використання художньої літератури у розвитку 

монологічного мовлення (Н. Маліновська, О. Монке) тощо. 

Усну народну творчість здавна широко використовували в народній 

педагогіці як засіб формування в дітей моральних норм і оцінок з позицій 

добра, справедливості, розуміння ними вчинків та поведінки дорослих, 

збагачення лексичного запасу дітей і розвитку їхніх творчих здібностей. 

Український фольклор вважають одним із провідних засобів виховання та 

розвитку мовлення дітей як класики вітчизняної педагогіки (С.  Русова, 

М. Стельмахович, В. Сухомлинський та інші), так і сучасні вчені 

(О. Савченко, А. Богуш, В. Бойко, О. Губко, Л. Кіліченко, В. Кононенко, 

Г. Кошелєва, В. Кузь, П. Лещенко, І.  Проценко та ін).  

Отже, проблема розвитку зв’язного мовлення молодших школярів 

належить до категорій актуальних, тих, які потребують вирішення. 

Раціонально дібраний і узгоджений теоретичним та ілюстративним 

дидактичним матеріал фольклористичної спрямованості, на нашу думку, має 

великі можливості для мовленнєвого розвитку дітей та інтересу до вивчення 



мови. Саме це й зумовило вибір теми нашого наукового дослідження: 

«Розвиток зв’язного мовлення молодших школярів засобами фольклору». 

Об’єкт дослідження – процес розвитку зв’язного мовлення учнів 

початкових класів. 

Предмет дослідження  ̶  організація роботи над малими фольклорними 

жанрами з метою розвитку зв’язного мовлення молодших школярів. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити роль фольклору в процесі розвитку зв’язного мовлення дітей 

молодшого шкільного віку. 

Досягнення мети передбачає розв’язання таких конкретних завдань: 

 здійснити дефінітивний аналіз основних понять дослідження та 

історико-педагогічний аналіз проблеми розвитку зв’язного мовлення дітей 

молодшого шкільного віку; 

 з’ясувати місце фольклору в навчально-виховному процесі 

початкової школи;  

 ознайомитись та описати досвід використання дитячого фольклору в 

початкової  школи з метою розвитку зв’язного мовлення учнів; 

 здійснити діагностику рівнів розвитку зв’язного мовлення дітей 

молодшого шкільного віку; 

 вивчити зміст і особливості роботи над малими фольклорними 

жанрами на уроках читання в початковій школі. 

Для розв’язання поставлених завдань використано такі методи 

дослідження: вивчення науково-педагогічної літератури; аналіз програми та 

підручників; педагогічні спостереження за навчальним процесом; 

педагогічний експеримент; бесіда. 

База дослідження: Комунальний заклад «Загальноосвітня школа І-ІІІ 

ступенів №11 Вінницької міської ради» (2-Б клас). 

Наукова новизна здобутих результатів: обґрунтовано теоретичні 

засади розвитку мовлення учнів початкових класів засобами усної народної 

творчості; визначено критерії (поведінково-регулятивний, мовно-



структурний, креативно-продуктивний) з відповідними показниками, а також 

рівні розвитку зв’язного мовлення учнів (високий, середній, низький); 

схарактеризовано зміст і особливості роботи над малими фольклорними 

жанрами на уроках читання з розвитку мовлення учнів початкових класів 

фольклор. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів дипломної роботи в освітньому процесі закладів 

загальної середньої освіти студентами під час проходження педагогічної 

практики та вчителями на уроках української мови та читання. 

Апробація основних положень дослідження відбувалось у процесі 

експериментальної роботи в школі, шляхом участі в науково-практичних 

конференціях. За матеріалами дослідження опубліковано статті: 

1. Волошенюк О. Розвиток зв’язного мовлення молодших школярів 

засобами театралізації. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти : збірник матеріалів V Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції (Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 

2021 р.). Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2021.  Вип. 10. С. 451-454. 

2. Волошенюк О. Фольклор як засіб розвитку зв’язного мовлення 

молодших школярів. Українська дитяча література: здобутки й 

перспективи розвитку: матеріали ІІІ Регіональної студентської науково-

практичної конференції (м. Вінниця, 2 квітня 2021 р.) / Упор. Лапшина І. М., 

Віннічук А. П. Вип. 3. Вінниця: ВДПУ, 2021. С. 69-73. 

3. Волошенюк Ольга. Розвиток мовленнєвих умінь молодших школярів 

у процесі вивчення художньої літератури. Українська дитяча література: 

здобутки й перспективи розвитку: студентський науковий збірник / Упор. 

Лапшина І.М., Віннічук А.П. Вип. 4. Вінниця: ВДПУ, 2022. 96-102 с. 

4. Волошенюк Ольга, Комарівська Надія, Колеснік Катерина. 

Теоретичні засади розвитку зв’язного мовлення школярів у початковій школі. 

Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 



наступності дошкільної та початкової освіти: збірник матеріалів VІ 

Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.) / за ред. Н.О. Пахальчук; 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені Валентини 

Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2022. Вип. 11. С. 227-230. 

Дипломна робота складається із вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаної літератури, додатків. 
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